Vorschlag für einen in den Seminaren abzustimmenden

Verhaltenskodex (code of conduct) im MA KriDiCo
zum Umgang mit der Pandemie im Präsenzsemester SoSe 2022

Die Rückkehr zum Präsenzbetrieb nach zwei Jahren mit strengen Schutzmaßnahmen und die Neuregelung der Maßnahmen auf Bundes- und Landesebene stellen uns bei anhaltend hohen Infektionszahlen vor Herausforderungen. Viele Zuschriften von Studierenden haben Sorgen sowie einen sehr verantwortungsvollen Umgang mit vulnerablen Haushaltsangehörigen oder Klient:innen zum Ausdruck gebracht und Hürden einer Präsenzlehre in Pandemiezeiten verdeutlicht.

Wir möchten gerne eine für alle sichere Lehre gestalten und dem Recht auf Bildung für alle Gruppen nachkommen. Es gibt vielfältige Belege, zu sozialen Ungleichheiten in der Pandemie. Daher haben wir im Studiengang KriDiCo Vorschläge zur Diskussion in den Seminargruppen zusammengestellt, die über das für die Hochschule derzeit vorgeschlagenen 3-G-Regelungen mit Maskenpflicht z.T. hinausgehen (vgl. https://www.ash-berlin.eu/informieren/corona/). 
Für die geltenden Hygienestandards in der ASH informiert euch bitte jeweils aktuell im
· Pandemieplan, Wegeleitkonzept, Testkonzept, Hygieneplan.

Wir bitten euch, auf die aktualisierten Hinweise der ASH entsprechend hinzuweisen. Wir setzen auf solidarisches Miteinander in den Seminargruppen: daher besprecht bitte, welche Vorkehrungen für wen wichtig sind, um an der Lehre teilnehmen zu können. Das folgende sind Vorschläge, die vereinbart werden könnten:
· Regelmäßiges Durchführen von Selbsttests vor Präsenztagen auch von Genesenen und Geimpften, wo finanziell möglich.
· Tragen von Masken (FFP2) innerhalb der ASH( Evtl. ist es für manche Teilnehmende erforderlich, dass die Masken von der Seminargruppe auch am Platz getragen werden).
· Allgemein kann sonst am Platz in Seminarräumen, die Abstände und Lüftungsgeräte vorhalten, auf das Masketragen verzichtet werden.
· Regelmäßiges Lüften von Seminarräumen, wo keine Lüftungsgeräte vorhanden sind (alle 20 Min, mindestens 3 Min Querlüften, im Sommer 10 Min).
· Bei positiver Infektion im Nachgang bis zu zwei Tage zum Präsenztreffen müssen Infektionsmeldungen (auch anonymisiert) über corona@ash-berlin.eu abgeben werden sowie das Gesundheitsamt Marzahn-Hellersdorf (Tel.: 030-90293-3639 / E-Mail: hygiene-mh@ba-mh.berlin.de) informiert werden.
Bitte besprecht, wie die Seminargruppe ebenfalls direkt informiert werden kann (z.B. Erstellen des Seminars als „Event“ per Corona Warnapp).
· [bookmark: _GoBack]Personen mit Krankheitssymptomen (insbesondere mit Fieber und Erkältungssymptomen) dürfen nicht am Seminar teilnehmen.
· Besprecht, welche Möglichkeiten es im Seminar gibt, die verpassten Lehreinheiten nachzuholen oder ggf. Ersatzleistungen (bei drei und mehr verpassten Sitzungen) zu absolvieren.
· Überlegt, wie Inhalte über Corona und soziale Ungleichheit ins Seminar eingebracht werden können.
· Vereinbart die Absprachen ggf. auch schriftlich miteinander.
· Teilt die Aufgaben zur Einhaltung der Vereinbarungen untereinander auf.
